

# 河南省科协党史学习教育 简报

第9期

党史学习教育领导小组办公室

2021年6月4日

---

## 【要情快报】

### 省科协党组理论学习中心组传达学习习近平总书记重要讲话精神 开展党史专题学习研讨

6月2日上午，省科协党组理论学习中心组召开扩大会议，传达学习习近平总书记在两院院士大会和中国科协第十次全国代表大会上的重要讲话精神，传达学习习近平总书记重要文章《用好红色资源，传承好红色基因，把红色江山世世代代传下去》，研究部署贯彻落实措施，并围绕新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期党史开展专题学习讨论。省科协党组成员、副主

席谈朗玉主持会议并作总结讲话，党组成员、副主席邓洪军、王继芬，副巡视员杨金河结合各自分管工作做了重点发言。

会议指出，习近平总书记在两院院士大会和中国科协“十大”上的重要讲话，站在党和国家事业发展的战略全局，对加快建设科技强国、实现高水平科技自立自强作出了重点部署，明确了科协事业改革方向和发展目标，是新发展阶段科协工作创新提升的根本遵循和行动指南。全省各级科协组织和广大党员干部要深刻认识习近平总书记重要讲话的重大意义，深刻领会精神实质，以实际行动和工作成效增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把科协打造成为科技工作者的活动、精神、事业之家，团结引领全省广大科技工作者听党话、跟党走，勇当高水平科技自立自强排头兵，在中西部创新高地建设中建功立业、担当作为。

会议指出，要通过学习新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期党史，进一步了解中国共产党人的初心和使命，进一步了解中国共产党艰苦卓绝的革命历程，进一步了解马克思主义基本原理同中国革命实际相结合的过程，进一步加深对什么是社会主义、怎样建设社会主义的理解，在新的历史征程中坚守初心使命。要坚持用党的创新理论武装头脑，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，

以实际行动践行共产党的初心和使命，用学习教育的扎实成效加快推动科协事业高质量发展。

会议强调，要把学习、宣传、贯彻习近平总书记在两院院士大会和中国科协十大上重要讲话精神与党史学习教育紧密结合，通过学习研讨、基层宣讲、座谈交流、媒体解读等多种方式，在全省科技界迅速兴起自立自强、创新争先的热潮。要落实习近平总书记关于“更广泛地把广大科技工作者团结在党的周围”重要指示精神，开展好“全国科技工作者日”活动和“最美科技工作者”学习宣传，弘扬新时代科学家精神，引领全省广大科技工作者听党话、跟党走，砥砺科技报国的初心和使命。要落实习近平总书记关于院士工作的重要指示精神，运用好省院会商成果，持续深化“省院合作”，高水平共建“中国工程科技发展战略河南研究院”，做好院士遴选推荐和常态化联系服务。要落实习近平总书记关于科协工作的新要求，紧紧围绕“四服务”职责定位，搭建平台、健全抓手，打造品牌、提升影响，促进全省科协工作守正创新、提质增效，推进河南科协工作高质量发展，更好地团结带领全省广大科技工作者，为建成“四个强省、一个高地、一个家园”的现代化河南贡献智慧和力量。

会上，办公室、组织人事部、院士专家工作部、调研宣传部等部门负责人作了交流发言，谈了学习体会和打算。

省科协机关及直属事业单位副处级以上党员、干部参加学习研讨。

## 谭福森到河南科技报社调研党史学习教育等情况

6月1日下午，省委宣传部副部长、省新闻出版局（省版权局）局长谭福森到河南科技报社调研座谈，深入学习贯彻习近平总书记致中国日报创刊40周年贺信精神，并实地调研基层新闻单位党史学习教育、媒体融合发展等情况。省科协党组成员、副主席谈朗玉，省科协副巡视员杨金河等参加调研座谈。

谭福森指出，习近平总书记致中国日报创刊40周年的贺信内涵十分丰富：一是体现了对报纸工作的充分肯定，二是体现了对外宣工作的高度重视，三是体现了对新闻工作的更高要求。我们要深入引导全省媒体学习研讨和贯彻落实习近平总书记致中国日报创刊40周年的贺信精神，不断提升新闻舆论的传播力、引导力、影响力、公信力，充分发挥报纸媒体在新时代引导舆论、引领思想、传承文化、服务人民的主阵地作用。

当前，党史学习教育正在全省深入开展，针对新闻媒体党史学习教育，谭福森提出两个方面的要求：一要做到“四个贯穿始终”，即把学党史这个基础贯穿始终、把悟思想这个首要贯穿始终、把强党性这个根本贯穿始终、把开新局这个落脚点贯穿始终。

二要把握好“四个推进维度”，即感悟举旗定向的高度、提升思想认识的深度、体现服务人民的温度、加大创新出彩的力度。

谈朗玉表示，近些年，河南科技报社强党建抓工作，不断提升政治引领力、科技传播力和科普宣传力，开展的一些工作成绩突出，影响力强，走出了事业发展的困境。她强调，河南科技报社要深入学习贯彻习近平总书记致中国日报创刊40周年贺信精神，扎扎实实开展好党史学习教育，进一步提高认识、增强能力、干好事业，努力为河南的“四个强省、一个高地、一个家园”建设作出更大贡献。

座谈会上，杨金河介绍了河南科技报社围绕中心、服务大局，主动作为、积极发声，为河南科技强省战略和创新驱动发展战略的顺利实施营造良好舆论环境的成功经验和具体行动。特别是去年开展的“战疫情、稳生产、促发展”全省专家惠农行动，得到了副省长霍金花的专门批示。

## 全省科技社团举办党史学习暨党务培训班

5月26日，全省科技社团党史学习暨党务培训班在郑州举行。省科协党组成员、副主席、省科技社团党委副书记邓洪军出席开班式。

邓洪军指出，在全党、全国上下如火如荼开展党史学习教育活动之际，举办全省科技社团党史学习暨党务培训班对于加强我省科技社团党建工作，促进科技社团高质量发展，具有重要意义。希望大家以此为契机持续强化党的历史和基本理论的学习，真正成长为党性好、能力强、工作实、素质高的党务干部，在工作中充分发挥以党建促会建的强大动力，为推进河南“四个强省、一个高地、一个家园”建设作出贡献，以昂扬奋进姿态和优异工作成绩迎接党的百年华诞。

培训班邀请党史学习教育省委宣讲团成员、省委党校党史教研部主任张深溪作了题为“中国共产党在百年奋斗中铸就的伟大精神”的党史专题报告。报告梳理讲解了中国共产党在百年奋斗中铸就的红船精神、八一精神、两弹一星精神等精神谱系，详细讲述了中国共产党信仰至上、人民情怀、艰苦奋斗、牺牲奉献、清正廉洁五个方面的精神特质，重温了党的伟大成就、宝贵经验、光荣传统和优良作风，让大家从党的发展历史中深受启发和教育。

培训班上还进行了科技社团党组织管理办法和党建工作量化考核办法的专题培训。

本期培训班由中共河南省科技社团委员会举办，全省科技社团七十余名党务工作者参加培训。

# 中共河南省土木建筑学会委员会举办成立大会 暨党史学习教育专题党课活动

5月29日，中共河南省土木建筑学会委员会成立大会暨党史学习教育专题党课在郑州召开。省科协党组成员、副主席邓洪军出席会议。

会上宣读了《中共河南省科技社团委员会关于学会成立党委的批复》，邓洪军等为学会党委揭牌。

在以“知党史 感党恩 跟党走”为主题的党史学习教育专题党课活动中，河南省委党校哲学教研部主任田宪臣以《学习百年党史、汲取奋进力量》为主题做了内容丰富、精彩生动的宣讲报告，为大家更好地学习领会习总书记关于党史学习教育的重要论述，组织开展好党史学习教育工作做了一次重要的辅导和很好的动员。

河南省土木建筑学会负责人及党员、会员代表共150余人参加大会。会议增设线上直播系统，线上参会总计1300余人次。

## 【经验交流】

# 驻马店市开展“红色百年路 科普万里行” 科技志愿服务活动

为服务全民科学素质提升，推进“我为群众办实事”实践活动迈向深入，5月24日至28日，驻马店市科协联合市委宣传部、市教育局，开展了“红色百年路 科普万里行”科普大篷车走进汝河之滨科技志愿服务活动。

在活动现场，孩子们三五成群地探索着每一个科普仪器的奥秘。戴上白色的VR眼镜，走进虚拟世界，孩子们不禁伸手抚摸“动物们”；“小球运动”“窥视无穷”等涵盖数学、光学、电学、力学、物理学等多方面科学原理的科教展品，让孩子们感受到了科技的魅力与神奇。

活动期间，科普大篷车将充分发挥科普大篷车机动灵活的“科普轻骑兵”优势，组织科普大篷车深入汝河畔，把科技展品送进校园，把小型科技馆搬到学校，通过实际观察、操作这些具有参与性、体验性和互动性的科技展品，激发青少年爱科学、学科学、用科学的浓厚兴趣和探索精神，解决汝南偏远地区农村中小学科普资源匮乏的问题。同时，通过车载多媒体巡回展播百年党史学习宣传片，激励青少年传承好红色基因，争做祖国新一代的栋梁之才。

**【学教动态】**

## **新乡市科协组织开展“踏寻红色足迹 树立科学梦想”主题科学体验活动**

为追寻红色足迹，让百年党史照亮青少年的科学梦想。6月1日，新乡市科协组织开展了以“踏寻红色足迹 树立科学梦想”为主题的科学体验活动，来自全市各学校的50名青少年参加了活动。

本次活动特别邀请了河南师范大学物理学院博士生导师马恒参加。他首先以“科学、科学家、科学梦”为主题，给大家带来了一场寓教于乐的科普讲座。幽默风趣的他，将专业科学知识以通俗易懂的语言传递给孩子们，在孩子们心里播下热爱科学的种子。随后，他带领青少年一起体验了科学表演，液氮、粉尘燃烧、泡沫处理、伯努利彩带与乒乓球……一个个蕴含科学原理的小实验让学生们兴奋不已，惊呼声不绝于耳。短短3个小时，从科学知识的普及到科学试验的展示，再到火星仪的制作，学生们感受着科学的魅力与神奇。活动最后，学生们参观了由河南师范大学美术学院学生历时半年创作的党史油画展，站在一幅幅党史油画前，学生们仿佛置身于历史场景中，爱党、爱国情怀油然而生。

本次活动的举办，引导青少年从小树立学科学、爱科学的精神，从红色历史和红色文化中汲取力量，立志成为中华民族复兴的合格建设者和可靠接班人。

## 【学教短波】

近日，各地各单位纷纷开展形式多样的党史学习教育活动。省城科会开展了“送专家送技术送服务，我为群众办实事”党史学习教育实践活动。郑州市科协组织县处级干部及各党支部书记赴杨靖宇将军纪念馆、竹沟革命纪念馆开展“缅怀革命先烈，传承革命精神”党史学习教育主题活动。安阳市科协邀请安阳市委党校同志为机关全体党员干部做了题为“中国共产党的百年历程及启示”的讲座。焦作市科协党组召开党史学习教育专题研讨会。漯河市科协开展了“学党史、明初心、担使命”知识竞赛，并开展了党史学习教育集中学习活动的。唐河县科协在全县青少年中开展了“学党史、爱科学”征文比赛。方城县科协组织机关全体党员干部开展“学党史、悟思想、守初心、担使命”主题教育党日活动。

---

报：省委党史学习教育领导小组办公室，中国科协党史学习教育领导小组办公室，省科协领导。

送：省科协机关各部室、各直属事业单位，各省辖市科协、济源示范区科协，各全省学会、协会、研究会。

---